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1. A fungdo U = 3,50 nRT descreve a energia interna de um certo gas ideal. Uma amostra consistindo
em 2,00 moles de gas sempre parte da pressdo de /00 kPa e da temperatura de 300 K. Para cada um
dos seguintes processos, determine a pressfio, o volume e a temperatura finais; a mudang¢a na energia
interna do gas: a energia adicionada ao gés pelo calor; e o trabalho realizado sobre o gés. (a) O gas é
aquecido até 400 K a pressio constante. (b) O gds € aquecido até 400 K a volume constante. (c) O
gas € comprimido para /20 kPa a temperatura constante. Todos os processos sdo reversiveis. Para
auxilia-lo utilize o Quadro | para apresentar as respostas. (3, 0 pontos)

2. Em determinado momento observa-se, num psicrometro, uma temperatura do bulbo seco de 22°C e
uma temperatura do bulbo imido de /5°C. A pressdo atmosférica é de /0° Pa. Calcular a umidade
relativa do ar. Para auxilia-lo utilize o Quadro 2 para apresentar as respostas. (2,0 pontos)

3. Um cilindro de solo ndo-saturado de 0,075 m de difimetro e 0,075 m de altura tem uma massa de
0,56 kg. Sabendo que o contetdo de dgua deste cilindro é 0,18 kg kg™, calcular a densidade do solo e
a altura de dgua. (1,5 pontos)

4. Um tubo capilar cilindrico de vidro de raio 0,/ mm ¢ inserido verticalmente numa cuba com agua.
Ocorre uma ascensdo capilar de /47 mm. Sendo o Angulo de contato igual a 09 calcular a tensio
superficial da dgua. (1,0 ponto)

5. Na figura a seguir, sdo mostrados os esquemas de uma coluna de solo na posi¢do vertical e outra do
mesmo solo mas numa posigio inclinada, com a dgua em movimento sob regime estacionario. Sendo
o modulo da densidade de fluxo da dgua através da coluna vertical 5 mm/h e o através da coluna
inclinada 0,2 mm/h, qual deve ser o valor de x mostrado na figura? (2, 5 pontos)
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- Observagdes: - pode utilizar sua calculadora;
- pode apresentar calculos & lapis, resposta com caneta;
- qualquer observagio, anotar.
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Definicéo de trabalho:
W =-PAV

Trabalho isotérmico reversivel:
W =-nRT n(V,/V,)

Primeira lei da termodindmica:

AU =W +0
Definigdo de entalpia
H=0U+4+PF

Definicao de capacidade caldrica
C=0/AT

Definigdo de calor especifico molar
c=C/n

Variag#o da energia interna / entalpia
AU =C AT

AH =C AT

Relagido entre € pet,:
c,=¢,+ R

Processo adiabatico reversivel:
PV' =constante; y = EJ,, 1E,

TV =constante
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P?.’_ I = constante
R=8J/ (Kmol)= 0,08 atm | (Kmol}"
latm=1x10°N/m’=1x 10° Pa
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ANEXO 1

Pressio de Vapor Saturado (Pa) em fungio da temperatura (°C)

0 A 2 3 A 5 6 7 8 9

0 611.0 615.5 620.0 G24.5 629.0 6336 638.2 642.9 B47 6 652.3
1 657.0 551.8 666.6 671.4 676.3 £81.1 686.1 691.0 696.0 701.0
2 708.0 1.1 716.2 7214 7266 731.8 737.0 T742.3 476 752.9
3 7583 76837 769.1 7746 T80.1 T85.7 791.3 796.9 802.5 a08.2
4 813.9 81a.7 825.5 831.3 837.2 8431 849.0 855.0 861.0 BE7 1
5 873.1 879.3 885.4 891.6 897.9 804.1 9105 916.8 8232 5296
6 836.1 9426 9492 955.8 952.4 969.1 9758 982.5 989.3 996.2
7 1003.0 10100 1016.9 1023.9 1031.0 1038.1 10452 1052.4 1059.6 1066.9
8 10742 1081.5 10889 1096.4 1103.8 11114 11189 1126.6 1134.2 11419
9 1149.7 1157.5 1165.3 1173.2 1181.2 1189.2 1197.2 1205.3 12134 1221.6
1229.9 1238.1 1246.5 1254.8 1263.3 1271.7 1280.3 12889 1297.5 1306.2
1314.9 1323.7 13325 1341.4 1350.3 1359.3 1368.4 13774 1386.6 1385.8
14051 1414.4 14237 1433.1 1442 6 14521 1461.7 1471.4 1481.0 14908
1500.6 15105 15204 15304 1540.4 1550.5 1560.6 15708 1581.1 1591.4
1601.8 1612.2 1622.7 1633.3 1643.89 1654.6 1665.4 1676.2 1687.0 1698.0
1708.9 1720.0 1731.1 1742.3 1753.5 1764.8 1776.2 1787.6 1798.1 1810.7
1822.3 1834.0 18458 18576 1869.5 1881.5 1893.5 18056 1917.7 1930.0
1942.3 1954 6 1967.1 1979.6 19921 20048 20175 2030.3 20431 2058.0
20690 20821 2085.2 21085  2121.7 21351 2148.5 2162.0 2175.6 2189.3
22030 22168 2230.7 22447 22587 22728 22870 2301.2 23158 23300
23445 235941 23737 23885 24083 24182 24332 24482 24634 24786
2493.9 25083 2524.8 25403 25559 25T1.7 25875 2603.4 2619.3 26354
26561.5 2667 .8 26841 27005 2M7.0 27336 27502 2767.0 27839 2800.8
28178 28349 28521 2869.4 2886.8 2904.3 29219 29G9.6 2957.3 2975.2
29931 1.2 30283 3047.5 30659 30843 31028 3214 31402 3158.0
3Fre 31968 32160 32352 32545 32739 32935 33131 33328 33528
33725 33925 27 34329 3453.2 4T3V 34D42 3514.9 3535.6 3556.5
3577.5 3598.5 3619.7 3641.0 36624 36839 370586 37273 37491 377
3793.2 38153 38376 3860.0 38826 3905.2 392749 39508 39738 J996.9
40201 40434 40669 40804 411441 41379 41619 41859 42101 4234 4
426588 42833  4308.0 43327 43576 43827 44078 44331 44585  4484.0
45007 45355 456614 45874 46136 46308 46663 4692 9 4719.5 4746.4
47733 48004 48276 48550 48825 49101 49379 49557 49938 5022.0
5050.3 5078.7 §107.3 §136.0 5164.9 51939 52230 52623 52818 5311.3
5341.0 53709 5400.9 54311 5461.4 5491.8 5522.4 5553.1 55840 56151
56463 66776 57091 57407 577235 56044  5836.5 5868.8 5901.2 59338
5866.5 5098.3 60324  60B56 6098.9 61324 61661 61999 62339 62680
63023  B3368 63714 64052 2 B441.2 64763 65116 6547.0 65827 66185
6554 .4 66006 67269 67633 6800.0 68368 68738 6910.9 69482 69858
T023.4 T061.3 7089.3 7375 T1759 72145 7253.2 72822 73313 73706
74100 74487 74895 75295 7569.7 76101 76507 FE91.5 7wiz4 77738
78140 78564 78981 79400 TeB2A 80244  BOBBS  B1095 81524  B1955
8238.7 82822 832538 83607 84137 84580 85024 8547.1 85820  B637.0
8682.3 avar.y ay7a4 8819.3 88854 8917 Bo9582 S004.9 9051.8  9099.0
9146.3 91939 92416 9289.6 9337.8 03862 94349 04837 05328 05821
9631.6 96813 ara2 g781.4 8831.8 98824 99333 9984.3 100356 10087.1
101388 101809 102431 102955 103482 104011 104542 105076 105612 106150
10669.1 107234 107779 108327 108877 109430 108985 110543 111102 111665
112230 112797 113367 113839 114514 115091 115670 116253 116837 117425
118014 118607 1189202 119799 120399 121002 121607 122215 122825 123438
124054 124672 125293 125817 126543 127172 127804 128438 120075 129715



Quadro 1

CASO A

) CASOB CASOC
VARIAVEIS Processo isobarico Processo isovolumétrico Processo isotérmico
P; 1x10°Pa 1x10°Pa 1x10° Pa
. O ot 3 2
Vi -‘0419 e 42\ 01048-% (0,1 O,.U 48m (o)
g b 300 K 300 K 300 K
P 1 x 10° Pa I 33x 107 P (g1) 1.2 x 10° Pa
Vi Dr0£4h13 (o) DID 48”’?3 (02) 01041733 (o2
Tr 400 K 400 K 300 K
AU 56'00 g (o 5600 T YA O (0,2)
Q F200 T (W 5 6log | —0#5d ()
W — 1600 g (V) 0 )| & T
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